

ONLINE VÉLEMÉNYNYILVÁNÍTÁS –  
KÜLÖNÖS TEKINTETTEL RÉMHÍRTERJESZTÉSRE

BOTOS MIHÁLY BÁLINT  
PhD hallgató

*Szegedi Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Doktori Iskola  
Témavezető: Prof. Dr. Szomora Zsolt egyetemi tanár és Dr. Gál Andor adjunktus  
Kutatási terület: a véleménynyilvánítás kollektív büntetőjogi korlátai  
E-mail: botosmisi25@gmail.com*

Az internetnek köszönhetően mindenki szabadon kifejezheti véleményét a közösségi portálokon. A véleménynyilvánítási szabadság kitüntetett szerepéből adódóan, amennyiben a szólás a közügyeket érinti, a korlátozás igen szűk körben megengedett. Előadásomban a köznyugalmat sértő, kollektív jogi tárgyjal rendelkező és verbálisan elkövethető azon deliktumokat vizsgálom, amelyek a véleményszabadságot korlátozzák, különös tekintettel a rémhírterjesztésre. A rémhírterjesztés joggyakorlatáról 2020 előtt gyakorlatilag nem beszélhettünk, ugyanis az egyik legritkábban előforduló bűncselekménynek számított. A koronavírus-járványnak köszönhetően a jogalkotó új életet lehel a tényállásba. A módosítás új bekezdéssel bővítette a tényállást, aminek következtében számos eljárás indult rémhírterjesztés miatt.

Előadásomban vizsgálom a témában született két alkotmánybírói határozatot [18/2000. (VI. 6.) AB határozat; 15/2020. (VII. 8.) AB határozat], valamint azt, hogy milyen következményei vannak, ha az elkövetőt az interneten közzétett szólás miatt vonják felelőségre. A digitalizáció miatt felmerült kérdésként, hogy külföldön közzétett szólás esetén indítható-e rémhírterjesztés miatt büntetőeljárás?

A vonatkozó joggyakorlat értelmében az elhangzott szólást mindig a szöveg kontextusában kell vizsgálni, hogy adekvát módon el lehessen határozni a tényállítást-értéktételeket. Az Emberi Jogok Európai Bírósága azonban kidolgozott egy harmadik kategóriát (tényalapú értéktételeket), hogy segítse annak eldöntését, hogy a szólás tényállításnak vagy értéktételeknek minősül-e. Ennek következtében indokolt megvizsgálni a tényalapú értéktételek problematikáját is.

*Kulcsszavak:* véleménynyilvánítás, büntetőjog, alkotmánybírói határozat, alkotmányos büntetőjog, rémhírterjesztés